

# TRABAJO

N.º 230

ORGANO DE LA GRUPOACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'50 ptas  
6 meses 2'50 id. Extranjero: id., 4'50 id.,  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 28 Diciembre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CLINICA de D. VICTOR MARTIN

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS  
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos. Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.  
Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero exigido en el reumatismo.  
Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.  
Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12

**TRABAJADORES:**  
**NO COMPRES PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA  
LO FABRICAN ESQUIROLS**

**¡Trabajadores!!! Fumad papel  
1.º de Mayo**  
único medio para que los huelguistas de Ba-  
ñeras no fracasen.

## Los patrioteros

Nadie habla tanto del amor a la patria, de los intereses de la Patria y de la honra de la Patria, como la gente burguesa, principalmente la que se adinera.

Según ellos, todo buen español debe llegar al sacrificio de su hacienda por el bien de la Patria y tener por el mayor honor morir por la misma.

Sus cantos a la institución armada son calurosos y frecuentes, y lo son porque para la burguesía no hay nada superior al Ejército, que, le ha dicho muchas veces, el alma de la patria.

Tal es el lenguaje de la clase imperante, de los hombres que tienen en sus manos los medios de producción y con ellos el Poder.

¿Corresponden los actos de esos hombres a lo que dicen? No. Lejos de corresponder, pugnan con lo que tanto exaltan.

¿Qué es lo que importa al bien del país que todos los españoles sean instruidos? Pues ellos, que le gobiernan, le tienen sumido en la ignorancia.

¿Interesa a la Nación que todos sus miembros estén bien alimentados? Pues ellos, los burgueses, por asegurar las subsistencias y abaratar ciertos salarios, lo han convertido en un pueblo famélico.

¿Conviene a España que no emigren sus hijos en cifra aterradora al extranjero que vergonzosa? Pues la clase privilegiada, lejos de atacar la cau-

sa de ese mal, la fomenta con su incuria, con sus mesquinas ambiciones y con su corrupción.

¿Reclama el malestar de este pobre pueblo que se fomenta su riqueza y se dé alientos a todo lo que haga progresar? Pues el elemento adinerado acomete locas empresas donde se invierte el dinero que aquello exige.

¿Ha de suma necesidad fortalecer al pueblo español, debilitado por las guerras civiles y las coloniales que ha sostenido? Pues esa necesidad es atendida por la clase que gobierna convirtiendo una parte de Marruecos en un inmenso matadero para los hijos de este país.

¿Exigen el principio de justicia y las corrientes de los tiempos que la contribución de sangre sea por todos pagada creando el servicio militar obligatorio? Pues los representantes políticos de dicha clase llevan la trampa a la ley para que tal servicio apenas alcance a los hijos de los ricos.

¿Pone la guerra de Marruecos a algunos de éstos en la precisión de ir a ella, siquiera los destinen allí a los servicios menos peligrosos? Pues entonces, como acaba de suceder, más de CUARENTA MIL hijos de burgueses, sabiendo que la ley para reclutar las fuerzas de la Armada permite la redención a metálico, acuden presurosos a inscribirse en la matrícula marítima.

¿Escándalo tal, afronta semejante a la ley y a la justicia imponen que con toda rapidez se le aplique el debido correctivo? Pues los go-

bernantes, los que en el Poder realizan las aspiraciones y los deseos de la clase explotadora, consenten ese escándalo y esa afrenta, o, de decidirse a evitarlos, lo harán tardíamente.

Así proceden los que tanto ensalzan a la Patria, los que penen al Ejército por encima de todo y los que injurian y calumnian a los que piensan y proceden de distinto modo que ellos.

¿Son, pueden ser patriotas los que tal conducta observan? De ninguna modo. El nombre que con justicia merecen es el que hace tiempo les hemos aplicado: el de patrioteros.

Para esos individuos, la Patria es el bien suyo exclusivo, no su interés en armonía con el de los demás; y por tener ese concepto de ella son capaces de venderla, de traicionarla, de despedazarla, de empobrecerla o de lanzarla a su ruina.

Los patriotas, los que de veras aman a España son los que la quieren instruida, educada, digna, robusta y rica; y por querer esto, luchan incansablemente contra regímenes políticos caducos, contra delirios imperialistas, contra los mantenedores del oscurantismo y contra la corrupción política y administrativa.

Estos, sólo estos, son los verdaderos patriotas; los otros, los que hacen lo contrario, son patrioteros.

Pablo Iglesias

Estem en les festes de la Venguda.

Visentet, que te llama el Arte.

## Habla Melquiades

—No sé por qué en Linares me silbarían, ni por qué las mujeres me gritarían: ¡¡Muera el traidor!! Frase que me causaba fuerte temblor.

¿Que aguante esos insultos? Naturalmente, por eso entraré pronto de presidente. Por el turrón dejé a mis compañeros de Conjunción.

## Del presupuesto municipal

### La obra de Sansano

Con el arbitrio de Tránsito de Mercancías, llamado también Peaje y Rodaje, estuvieron conformes todos los informantes, incluso Sansano, que le alabó con entusiasmo. La Comisión de Hacienda, primero, y el Ayuntamiento, después, lo aprobaron ante la unanimidad de pareceres que existía, y fundados en este razonamiento: decían. Las teorías liberales modernas aconsejan contribuyan a las cargas comunes, las manifestaciones de la riqueza. Y si aquí paga la Agricultura, que hace cinco años está perdida; y paga el Comercio, cuya mayoría está arruinado, y paga la clase obrera por razón del Inquilinato, es justo también pague, aunque sea una pequeña suma, la industria alpargatera, que nunca ha pagado nada y que es el negocio más próspero y rico que existe en la localidad.

Tan justo razonamiento fué aceptado por todos y alabado por distintos industriales.

Se hicieron cálculos. Al impuesto se le señalarían 15.000 pesetas, 10.000 de las cuales se podrían obtener de la industria alpargatera y sus similares, y dado que hay más de 100 Casas dedicadas a este negocio, correspondían a cada una 100 pesetas como promedio, rebajándose esta suma a los patronos pequeños, según su clase, y aumentándose a los más poderosos, también según su categoría. Para mayor equidad y economía, el Centro Industria Alpargatera se concertaría como gremio con el Ayuntamiento.

Pero Sansano, que después de haber prestado su aceptación y entusiasmo al impuesto de Peaje y Rodaje como informante, se acordó que era patrono y tenía que pagar, lo cual, egoístamente, no quería, se opuso a que el impuesto subsistiera, colocándose en un plano inferior al que ocupan otros muchos patronos que son monárquicos y que no se han declarado nunca republicanos ni han coqueteado con socialistas ni anarquistas.

Y desde entonces empezó a hacer trabajos de zapa cerca de aquellos patronos codiciosos y avaros que disfrutaban de los bienes del común, pero cuyas cargas no quieren sostener, y esitando así los egoísmos, consiguió se colocara al lado suyo

una mayoría de individuos de la referida Sociedad, en la cual Sansano nunca ha merecido la confianza, por mas esfuerzos que ha hecho, para los efectos de la Junta local de Reformas Sociales y presidencia de la Junta del Censo, si bien ha encontrado apoyo ahora, como lo halló antes cuando se trataba de combatir a los costureros.

Y viene la 2.ª parte. Del informe de la Caja de Ahorros solo se puede aplicar en el año próximo 1914 la parte correspondiente al inquilinato de la Ciudad y no lo del arrendamiento de las tierras del campo, por exigir esto último un trabajo para el cual no quedaba tiempo según el propio informante de este arbitrio D. Leopoldo Gonzalez Serrano, llamado al efecto, declaró, y Sansano quiere que el extremo este de las tierras, por el cual han de pagar los labradores más que por el reparto vecinal, y que no se puede aplicar hasta 1915, se aplique en 1914, y en caso contrario que se adopte para pueblo y para campo el reparto vecinal, que es cosa que perjudicaría a los labradores, porque si en la forma en que está haciéndose se repartirán para el campo 40.000 ptas., en la otra que Sansano propone se tendrían que repartir 80.000 y esto no debe hacerse contra los pobres labradores tan mal defendidos por Sansano y tan esquilimados por tantos conceptos.

Y para lograr Sansano lo que se propone, trata de imponerse al Alcalde dirigiéndole veladas insinuaciones si no le complace. No debe el Sr. Mollá intimidarse. Con Sansano ha de quedar mal un día no muy lejano. El propio Sansano lo dice. El Sr. Mollá debe aprovechar la ajena experiencia. Como Sansano ha hecho con los demás hará con él. No olvide Mollá que Sansano habló privadamente horrores de Llopiá, y le alabó luego; que escribió postes de Tari, y se metió en su casa este verano último; que siguió una campaña de difamación en los latines y en «La Libertad» contra D. José Gómez Valdivia, y un día—como lo sabemos del propio Sansano—D. José Gómez le cogió ante respetables personas de la localidad y le humilló diciéndole quien era y lo que merecía, haciéndole pasar por una gran vergüenza que solo él puede es capaz de soportar, y un día Sansano nombró a D. José Gómez Valdivia. Sansano se empeña con los pre-

# TRABAJO

## MITIN de propaganda Socialista en el partido rural del Derramador

### Labradores:

Dicho acto tendrá lugar hoy domingo, día 28 del actual, a las 3 de la tarde, en la casa de Francisco Vives Larrrosa, inmediata al llamado Roal dels Vives.

¡NO FALTEIS!

dentes, con los callados; se arrastra con aquellos de quienes puede recibir algún daño (en el número próximo nos ocuparemos de este extremo) o de quienes necesita algo.

La peor situación que se puede ocupar respecto de ese hombre-vela, es la de ser su amigo.

Y si Mollá lo duda, el tiempo se encargará de abrirle los ojos, como a tantos otros.

El obrero que obtiene un aumento de jornal es un bienhechor de su país y de su especie.

CH. MONEY

## NUEVOS PROBLEMAS

### Prensa obrera

—Lamoneda, escríbeme un artículo con este tema: Prensa obrera; medios para propagarla y sostenerla. Pronto y bien, que es para Elche.

Es José López Baeza, activo corresponsal de TRABAJO, el que así me habla. Es tremendo Joselito Baeza. ¡Hacer un artículo de ese calibre y de una forma tan apremiante, yo, insignificante emborrador de cuartillas, en estos días en que los que pudieran ser nuestro guía en cuestiones periodísticas son discutidos! No haremos, pues, un artículo. Daremos una opinión.

A mi juicio la Prensa obrera, llámese como se llame, ha de ser seria, honrada, verídica, instructiva siempre, imparcial a todas horas, impulsora de energías cuando lo requiera el momento social. Ni por nada ni por nadie debe falsear la verdad. Por motivo alguno ha de inflar el parche. La más pura exactitud ha de campear por sus columnas. La nota literaria no debe faltar en sus páginas. Ella debe ser la que oriente a la masa y la que mantenga la fé, el entusiasmo y la disciplina en las filas obreras. Ningún problema que interese a la clase debe escapar a la perspicacia de sus redactores. Un espíritu de la más sana crítica,

un espíritu amplio de democracia debe informar su actuación. De ningún modo servirá para sostener, avivar y menos provocar las contiendas entre los diversos grupos de las varias tendencias políticas y sindicales que componen el ejército trabajador. Por el contrario ha de ser el acicate que aune voluntades, que lime asperezas, que evite discusiones, que solucione discordias, que ponga, en fin, a la clase obrera en disposición de hacer frente al enemigo único: el capital.

¿Medios de propagarla? Infinitos son; pero hay uno sobre todos de una gran eficacia: que el periódico en cuestión responda a una necesidad evidente y esté bien escrito. Sin esto todos los medios fracasarán.

¿Medios para sostenerle? Todos aquellos que no se salgan de la más rígida moralidad. Suscripción voluntaria. Subvención de las entidades. Sacrificio personal. Respondiendo el periódico a una necesidad y redactado en condiciones de que sea asequible a la masa se propagará solo.

De ninguna manera debe lucrarse con anuncios de esas grandes compañías que se llevan el dinero del Estado—más claro: del Pueblo—, ni dando aire al juego nacional y al espectáculo taurino, ni mucho menos fomentando el incremento de nuestro enemigo el alcohol. El fondo de los reptiles, sea de un ministerio, sea de una empresa particular, debe ser un lugar desconocido en las administraciones de nuestros periódicos.

La Prensa obrera, en fin, como la política obrera, como la cooperación obrera, como todos nuestros medios de propaganda y de lucha, ha de ser esencialmente de clase.

Juan Lamoneda

Madrid y Diciembre 1913

Nuestra doctrina puede resumirse en esta proposición: abolición de la propiedad individual.

CARLOS MARX

## Ayuntamiento

Presidió la sesión última el señor Mollá, y entre los asuntos tratados hubo tres de interés para nuestros lectores.

### Las aprovechadas monjitas

Se leyó una solicitud de las encastilladas monjas de Santa Clara pidiendo una acometida de agua potable, y que corriese de cuenta del Ayuntamiento los gastos que la obra ocasionare.

Es de advertir que la concesión que se acaba de hacer al Círculo Obrero es a base de que éste se pague las obras que al efecto tengan que realizarse.

Nuestro compañero Vives se opuso a la pretensión deducida, diciendo que no lo hacía por espíritu anti-religioso, ni tampoco porque egoístamente quisiese negar lo que se ha otorgado al Círculo Obrero, a otra entidad que se hallase en circunstancias análogas a las de aquel organismo, el más numeroso (cuenta el Círculo Obrero con cerca de 5.000 almas) de la Ciudad de las Palmas, sino porque en justicia correspondía denegar lo solicitado, ya que el Círculo Obrero era una Sociedad de pobres, y las monjas clarisas eran ricas, como lo demostraba las escrituras, que él había visto y leído, dando dinero a préstamo.

El Sr. Rodríguez defendió a las monjas diciendo que ellas necesitaban el agua por que no salían a la calle y que no eran ricas porque no disfrutaban de las diversiones de la población. A ello replicó nuestro compañero manifestando que si no salían a la calle era por su voluntad; que él había dicho eran ricas en el sentido pecuniario y que podían consumir el agua que llega a la población, sin que se les regalara dentro del recinto que ocupan al igual que consumen otras cosas que no se cosechan en el convento, cuales son, el pan y los bizcochos, que primero producen las tierras y luego se elaboran en las panaderías.

Al seguir Vives diciendo que en lo referente al Círculo Obrero se trataba de una Sociedad compuesta de personas trabajadoras, útiles a sí mismas y a la sociedad humana, el Sr. Rodríguez requirió al alcalde para que no dejase hablar a nuestro amigo, lo cual hizo el presidente.

El Sr. Galán dijo pasase el asunto a la Comisión para estudio e informe de si se debía aprobar o denegar, teniendo en cuenta que de aprobarse lloverían instancias análogas.

El Sr. Sánchez Bernad manifestó que de concederse la acometida del agua, debía hacerse como quien dice con cuentagotas para evitar se regase el huerto del Convento mientras el pueblo careciese de agua.

Y la instancia pasó a la Comisión.

Las aprovechadas monjitas, siempre en acecho de todo memio, ten-

drán el agua, porque se la regalarán, aunque injustamente, todos los concejales dinásticos sin excepción, unidos como un solo hombre en este punto; pero eso no sucederá el día en que el pueblo vuelva definitivamente la espalda al sansanismo y demás porquerías monárquicas en que hoy se halla engolfado.

### La cañería del agua potable

Tiene este asunto los antecedentes siguientes:

En el año 1910, siendo alcalde Sansano, contrató este la construcción y reparación de la cañería con un aliado político y amigo suyo, garantizándole el pago con la incautación de la recaudación de los arbitrios de la Plaza y del Madero.

La obra, excepto en lo de la traida de las aguas, fué un desastre llevado a cabo por Sansano y demás concejales monárquicos, tanto en lo que afecta a los presupuestos del coste, que se subastaban por una determinada cantidad y luego se hacían ascender a otra muy superior, como en lo referente a la investigación de las obras, acerca de lo cual no contaba el Ayuntamiento la certeza de si se hacía bien o mal.

Entonces se prodigaron muchas alabanzas y votos de gracias al contratista, y como los monárquicos estaban todos de acuerdo, la cosa marchaba bien.

Pero ahora al venir la división y la rifa, y hasta tanto se amalgamen otra vez renunciando a hacerse mutuamente daño, se hacen la guerra como pueden, y los mismos que ayer apoyaban las obras de la cañería en el Ayuntamiento, sin que llegaran a más que a criticar por detrás, privadamente, a los de la otra fracción monárquica, según es costumbre, hoy impugnan las obras en plena corporación, y los que en época de Sansano firmaban con éste como garantía para el contratista la concesión de la incautación de los arbitrios citados, hoy proponen otros medios que dejan al contratista a merced de los odios políticos que determinarían el no pago de lo estipulado.

Nuestra representación puso todo esto de manifiesto detallándolo, y despues votó en contra de la proposición del alcalde encaminada a que el contratista no se incautara del producto del arbitrio de la Plaza y que éste ingresara previamente en arcas municipales, porque tal procedimiento era el medio de no satisfacer sus obligaciones el Ayuntamiento; votó a favor de la proposición Galán relativa a que el contratista cobrara directamente de la Plaza como el Ayuntamiento acordó por unanimidad en el año diez y ahora hace poco, y propuso, y la Corporación votó también, el que inmediatamente se haga una revisión de los obras y se exija responsabilidades, si a ello hubiere lugar, a quien corresponda.

Si las fracciones monárquicas

hoy en lucha, no se arreglan pronto, la revisión se hará. Conviene, pues, que no se arreglen.

### La suspensión de los empleados

Se da cuenta del expediente instruido para la suspensión de los empleados de las oficinas municipales.

De él resulta, que algunos de estos cometían faltas de asistencia, otro exigía dinero por la entrega de fes de soltería y había hecho desaparecer un índice, o no lo llevaba, y otro había cobrado indebidamente dos cantidades. Los declarados son casi todos empleados.

Nuestro concejal hizo constar el fondo político que infermaba esta suspensión de unos empleados cuya conducta nunca había sido impugmada, y si alabada por los electores, los cuales no se proponían otra cosa que colocar a sus amigos, en cuyo favor, y contra los intereses del pueblo, destituir injustamente la inamovilidad, que debía mejorarse, pero nunca cobrarse a tierra.

Votó nuestro amigo por la suspensión.

\*\*

Todo nos hace suponer que durará algunas semanas más la lucha entre los monárquicos; pero poca vida tendrá el que no los haya de ver pronto nuevamente abrazados.

Para esta fecha del abrazo, para, Pueblo, las costillas, porque el pagano serás tú.

Come siempre.

### Campaña contra la guerra

## Pablo Iglesias en Elche

Ayer mañana a la hora de entrar en máquina nuestro semanario, se publicó por la Juventud Socialista, una hoja anunciando la llegada de nuestro compañero Pablo Iglesias a las cinco de la tarde y el mitin que debió celebrarse anoche y en que tomaría parte el leader del socialismo español. Ambos actos los reseñaremos en el número próximo.

Para esta tarde a las tres en el Teatro de Verano de Alicante hay anunciado otro mitin con igual carácter y asistencia de Iglesias.

También se prepara otro acto análogo en Torrevieja.

Reciba la más cordial bienvenida al pueblo de Elche y la provincia de Alicante nuestro compañero el Presidente de los Comités del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Se vende una Barbería instalada en punto céntrico. Para más detalles en la imprenta de este periódico.

# TRABAJO

## Variantes

Los carlistas dedican todo el espacio del último número de «La Defensa» a los de «Trabajo». Muchas gracias, caballeros, muchas gracias.

¿Qué sería de nosotros sin la lectura de vuestras sandeces!

Una pregunta y me marche: ¿Quiénes fueron los que se llevaron, tal vez por distracción, los cobertores de la Iglesia de Santa María, que ascendían a muchos miles de duros?

No es que esta pregunta quiera decir que alguno de «La Defensa» haya participado de esta distracción, aunque está en lo posible.

Vaya que son muy célebres los carlistas.

El Frechior dice que fué a buscar a un redactor de «Trabajo» y no lo encontró en casa, que si no... se le come frito.

Un favor esperamos de Alarcón; y es que no mate por ahora a nuestro amigo. ¿Qué sería de esa media decena de criaturas?

Aguarde el Frechior que pasen algunos años, hasta que la familia de nuestro compañero sea más crecida, y entonces ya puede mecharlo, si quiere. Pero mientras tanto, no lo mates, no lo mates.

¡A la playa, illeitanos! ¡Vivan nuestra patronaa! ¡Vivaaa! ¡Y aun tienen valor los carlistas de insultarnos! ¡Qué gusto da ver los marineritos! No, pues, y el Ayuntamiento de aquel entonces?

Además, si no existiese esta fiesta, las calles del Arrabal nunca las arreglarían.

Así que el día que falte un Cantó, aquí estoy yo.

Imposibles se ponen las calles de Elche cuando caen dos gotas.

El Sr. Mollá debe invertir algunos carros de grava por esas calles llenas de hoyos.

Federación de obreros alpargateros y oficios anexas de España

### COMITÉ CENTRAL

Sesión ordinaria del 11 Diciembre

Asisten Serrano, Bordenado, García, Maciá, Esclapez, Guillabert, Torres y Barceló.

Aprobada el acta se dió cuenta por el Presidente del resultado del

mitin de Crevillente, siendo aprobada la gestión de los delegados.

En seguida leyóse una carta de Castellón de la Plana comunicando haber cumplido el encargo del Comité respecto de la Sección de Villavreal. Fué leída otra carta del mismo punto dando conocimiento del triunfo alcanzado por las obreras que trabajan en el envase de naranjas, y manifestando se trasladó la comunicación a la Sociedad «El Despertar Femenino» de esta. Así se acuerda.

Se acordó acusar recibo a la sección de Crevillente del pago de los Estatutos y encarecer a dicha sección estudie la conveniencia de organizar a los obreros de Calles y otros pueblos, para lo cual dará conocimiento al Comité de la cantidad que destina para este efecto.

La sección de Novelda remite el recibo enviado por error a la de Aspe y se acuerda extenderle a favor de la primera sección, rogándole sea lo que ocurre en Aspe. También se acuerda escribir a este último punto recordándole el abono de cuota ordinaria y pago de Estatutos.

Se dió por admitida definitivamente, a la sección de Vejederos de Elche.

Sesión del 25 Diciembre

Asisten Serrano, García, Esclapez, Guillabert, Torres, Alarcón y Barceló.

Se dió cuenta de una carta de Aspe abonando la cotización y pago de los Estatutos, enterando al Comité de que la cantidad que remite la entregó a un señor de aquel pueblo llamado Bergén el cual se encargó de presentarle al Comité, indicando que de haber llegado a poder de éste la citada cantidad, sea devuelta inmediatamente. Se acuerda acusar recibo y enterarlos de que el señor Bergén no vió a ningún individuo del Comité.

Fuó leída una comunicación de Andrés Sabarit, del periódico «Renovación» de Madrid, solicitando unas cuartillas para dicho periódico, en las que se detalle los progresos de la Federación y su creación. Se acuerda enviarlas.

Después se dió cuenta de una comunicación de la sección de Elche, dando conocimiento de haber votado esta sección DOSCIENTAS pesetas para hacer propaganda por los pueblos de Callosa, Caravaca, Cleza, Lorca y Hellín, y además el nombramiento de un delegado que costea la misma sección para que ayude en la propaganda a los individuos del Comité.

Se acuerda que esta propaganda se efectúe en la segunda quincena de Enero, aplazando hasta la otra sesión el nombramiento de delegado o delegados que se hará según aconsejen las circunstancias económicas del Comité y el esfuerzo que realice la sección de Crevillente.

También se acuerda comunicar a la sección de Elche la simpatía con

que ha visto este Comité el sacrificio que dicha sección hace en bien de la Federación, recordándole al propio tiempo que en la circular que el Comité dirigió a las secciones de Elche, Castellón y Cervera, figuraban dos puntos, y como solamente contesta a uno de ellos, conviene resolver sobre el otro, toda vez que hay sección como la de Cervera, que tiene propuesta hecha respecto del punto que queda por resolver, faltando por contestar Castellón y Elche.

Terminado el despacho ordinario, se acordó adherirse al mitin contra la guerra que celebra en esta ciudad el día 27 del actual la Juventud Socialista, con asistencia de Pablo Iglesias. Asimismo acordó el Comité visitar al compañero Pablo Iglesias cuando llegue a Elche para enterarse del estado en que se halla la solicitud dirigida al gobierno por conducto de este compañero.

La competencia divide a los obreros por los intereses; pero el mantenimiento del salario—interés de todos contra el patrono—los reúne en un mismo pensamiento de resistencia. Así, la coalición tiene un doble fin; que cese la competencia entre obreros; hacer una competencia general al patrono.

Carlos Marx

## FOLLETOS

Está agotándose el folleto que con el título «De la lucha social» escribió nuestro compañero Juan Lameneda.

Se vende a 0'10 el ejemplar, franco de porte.

Descuento a corresponsales. Pedidos a Francisco Fernández, Libertad, 26. Tienda. Madrid.

En una verdadera sociedad no debe haber ni pobres ni ricos.

G. Babenf

## Notas de la Región

### Bañeras

Quien siembra viento, coge tempestad.

Este es el título que debieran llevar todos los que, como el Sr. Pont proceden con sus operarios.

Pero si, no cabe dudar que el pueblo va despertando; evidentemente lo demuestran los actos realizados por los trabajadores; todo el pueblo sabe que el Sr. Pont a quien aludimos, tiene una deuda pendiente; todo el pue-

blo sabe, que los operarios que tiempo atrás tenía, los despidió de una manera villana, de una manera cobarda, de una manera traidora; si, digo traidora, porque el hombre que cual él despide a sus operarios del modo que lo hizo, no es proceder como hombres sensatos, es más bien de hombres de poca valía revestidos de villanía.

¿Que faltas puede atribuirles a ninguno de los operarios despedidos? Seguro estoy que no les atribuirá ninguna, de lo contrario sería calumniar.

La única culpabilidad que contra estos trabajadores pesa, es que pertenecen a la sociedad de resistencia, y claro, como amantes de hacer servir sus derechos, no tenían la resignación de sufrir y acatar las mil caciquerías que V. apetecía y hé ahí el motivo para que les declarara el lock-out del hambre con un despotismo sin límites, lanzándoles a la calle diciéndoles que ya les avisaría. ¿Dónde está tal aviso? ¿Es que ya no ha necesitado V. operarios? Conteste el señor Pont ahora. ¿Es deuda o no lo que tiene pendiente? Creía V. que no se había de juzgar tal imprudencia, pues ya se ha tocado las consecuencias.

Tarde, pero hera es aún para que los trabajadores, con su conciencia de hombres honrados, hagan comprenderle al Sr. Pont, que el cinismo y mando de señor feudal que ha usado con sus operarios, ha sido tan despótico como villano, por lo que no estamos conformes en ser sus humildes siervos, y lástima, pero una grandísima lástima es, que las mugeres, siendo las doble esclavas, se conformen con una resignación sin límites a sufrir y sucumbir bajo el yugo brusco e impertinente de un señor de remotas épocas, como lo es el que aludimos.

Desengáñese, no vaya ferjándose ilusiones, el pueblo, empezando por la clase proletaria, y finalizando con la que está a un mismo nivel, le conoce ya de harto, sabe que durante el tiempo de su permanencia en la alcaldía, se hizo una casita de campo, cuya madera... usted la pagaría, y que el lavadero público que se hizo... también usted lo habrá pagado, (me refiero a la madera) pero al cabo y al fin, nadie podrá decir que el Sr. Pont no es, ha sido y será un... protector del obrero.

Siga el tal protector del mismo modo, si les place, pero enga en cuenta que tiene hijos, y no pocos, y que estos, en no muy lejano día, tendrán que buscar las sociedades de resistencia para mejorar su situación de esclavos, si no lo ven mejor al hacerse socialistas.

Y para final, sólo me resta decirle, que para mejor andar, no hay más que portarse como hombres honrados, y tener en cuenta que la explotación que hace, pese contra sus trabajadores, podría, y en muy breve plazo (si no está ya pesando) pesará contra sus mismos hijos.

Francisco Montaña  
Bañeras 25-12-23.

## Servicios médicos

LA UNIÓN, Sociedad femenina de socorro

Santamaría y Llano: D. Andrés Brú.

Arrabal y Centro: D. Juan Micó.

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Noviembre y Diciembre.

Arrabal: D. Juan Micó.

Centro y Santamaría: D. Andrés Brú.

Llano: D. Manuel Martínez.

## BANCO DE CARTAGENA

### CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . .	15.577.564'98
Imposiciones durante la semana . . .	574.258'05
Suma . . .	16.151.822'98
Reintegros . . .	534.814'87
Saldo . . .	15.567.507'41

Cartagena 6 Diciembre 1913.

## Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.<sup>a</sup> López

Canalejas (Corredera), núm. 1  
Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio  
Se admiten iguales

# EL CRISTO MODERNO

Por se pondrá en escena por la Compañía Comodoro Dramática que dirige D. Rafael Blasco, el grandioso drama en cinco actos, dividido en once cuadros, original de Don José Pita Igarbide.

# TEATRO LLORÉNTE

ANUNCIOS

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España.	4.851.898'40	Cuentas corrientes.	5.717.508'38
Pagado dividendo cuenta utilidades.	286.200	Imposiciones a fecha fija.	747.641'50
Fondos Públicos	1.831.538'20	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.085.799'52
Descuentos sobre la plaza.	6.680.497'19	Efectos a pagar	365.424'85
Efectos a cobrar	7.463.175'80	Corresponsales	2.568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal	1.748.208'49	Varios	904.765'28
de valores	4.811.980'27	Dividendos a pagar	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena.	20.758'85	Utilidades líquidas	567.814'64
Corresponsales	7.316.639'76	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Varios	1.346.238'12	2.º Fondo de reserva (voluntario).	500.000
Inmuebles	895.984'42	Capital	10.000.000
Mobiliario	165.819'25	Total.	37.417.925'91
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	59.837'16		
Total.	37.417.925'91		
<b>VALORES NOMINALES</b>		<b>VALORES NOMINALES</b>	
Depósitos en custodia . . . . .	28.061.903'58	Depositantes de efectos en custodia.	28.061.903'58
necesarios . . . . .	290.500	Acreeedores por depósitos necesarios . . . . .	290.500
en garantía . . . . .	4.009.406'23	Depositantes de valores en garantía . . . . .	4.009.406'23
<b>TOTAL GENERAL . . . . .</b>	<b>64.770.635'72</b>	<b>TOTAL GENERAL . . . . .</b>	<b>64.770.635'72</b>

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL, **Casimiro Muñoz**  
EL INTERVENTOR, **Rafael Sierra**

**Servicio de Encargos de Crevillente, Elche, Alicante Y VICE-VERSA**  
**Salvador Tomás (a) Colchonero**

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID, BARCELONA Y VALENCIA  
CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24  
ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5  
ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

**JOAQUIN PEREZ SANCHEZ** Fabrica de Aguardientes Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

DE LA LENGUA ESPAÑOLA

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Iberoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usadas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS.

Se vende en Librería Aguilar, San Sebastián

**"LA PAJARITA"**  
Casa de Comidas  
DE **Ramón Brotóns**

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2  
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido . . . . . 25 cts.
- » de sepa . . . . . 30 »
- » de arroz con conejo . . . . . 30 »
- » de estofado de ternera . . . . . 30 »
- » de guisado de almondigas . . . . . 30 »
- » de habichuelas . . . . . 30 »
- Un par de huevos a plato . . . . . 25 »
- Uno . . . . . 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas . . . . . 25 »
- Una . . . . . 15 »

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**TRABAJO**

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras—ELCHE

**CALZADO** a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.  
San Jorge, 25.—ELCHE

**Pedro Valero Clement**

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos
  - Organización Regional de la Federación Valenciana.
  - El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
  - A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
  - La Táctica Revolucionaria, Fuerzey Violencia, por Jorge Plecanou.
  - Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos
  - Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angule
  - La guerra y la Patria.
  - El Programa Socialista, comentarios, por F. Iglesias.
  - Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
  - Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós
- A 15 céntimos
  - De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.
  - Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
  - El Torero Honra de España, por José López y López.
  - El Mundo Obrero del año 1912.
- A 20 céntimos
  - Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos
  - Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos
  - Ley de reuniones públicas y de Asociación.